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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Фінансово-господарська діяльність агропромислового

комплексу України здійснюється під впливом ряду кризо-
вих явищ і тенденцій. Прорахунки і помилки допущені пол-
ітикою уряду, внутрішньогалузеві зміни, впливи структур-
них зрушень у зовнішньому середовищі спричинили поси-
лення негативних тенденцій у процесах відтворення основ-
них засобів виробництва сільськогосподарських товарови-
робників. Зношеність основних засобів досягає критичної
позначки 60%, більша частина сільськогосподарських ма-
шин, механізмів, обладнання і устаткування вичерпали свій
ресурс і має вік більше 25 років. Не відчувається і вплив інно-
вацій на технологічний розвиток аграрної сфери економі-
ки. Більша половина сільськогосподарських підприємств є
збитковими, а рентабельність агропромислового виробниц-
тва — недостатньою (2,8% у 2008 р.).

Аналіз вказаних тенденцій і факторів дозволив кон-
статувати те, що сьогодні агропромисловий комплекс
України позбавлений можливостей ефективного відтво-
рення основних засобів виробництва. За таких умов не-
обхідною є реалізація системного підходу до процесу
відтворення основних засобів аграрного сектора еко-
номіки України.

Фактором успішності вирішення проблем, пов'язаних
із відтворенням основних засобів АПК України, є розши-
рення масштабності та поглиблення розробки сучасних
економічних процесів. Серед них необхідно виділити пев-
ну системність у виконанні завдань: удосконалення систе-
ми показників відтворення основних засобів, обгрунтуван-
ня методичних підходів до вибору методу нарахування
амортизаційних відрахувань, удосконалення функціону-
ючого механізму відтворення основних засобів, дослід-
ження впливу витрат на утримання основних засобів.

Функціонування аграрних підприємств в умовах рин-
кової економіки розширює спектр завдань, вирішення
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яких в комплексі потребують аналітичної оцінки кожно-
го параметра (з урахуванням кількісного і якісного вира-
зу) в управлінні процесом відтворення основних засобів
та подальшому зміцненні й розвитку об'єкта управління.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І
ПУБЛІКАЦІЙ

Вирішення завдання потребує системності у прий-
нятті ефективних рішень за умов їх векторної оцінки
щодо економіко-фінансових показників становлення,
функціонування та розвитку відтворювальних процесів
основних засобів аграрного виробництва. Така поста-
новка завдання ще не вирішена, хоча передумовами її
вирішення займаються відомі вітчизняні вчені Ареф'є-
ва В.О., Андрійчук В.Г., Герасим П.М., Денисенко А.П.,
Питулько В.О., Г.М. Підлесецький, Саблук П.Т. та інші.
Тут важливого теоретичного й практичного значення на-
бувають питання нарахування амортизації та подальшо-
го використання накопичених сум амортизації, відтво-
рення основних засобів із врахуванням змін цінової,
кредитної та податкової політики, організаційних форм
використання та оцінки вартості активної частини основ-
них засобів виробництва, особливостей управлінсько-
го впливу, виходячи із структурної побудови сільсько-
господарського підприємства.

Ціль статті — обгрунтування теоретико-методичних
засад відтворювального процесу основних засобів АПК
на основі аналітичної оцінки як системного підходу із
використанням економічної моделі.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Постсоціалістична категорія "основні виробничі
фонди" відображала існуючі відносини на засоби ви-
робництва. Її економічна сутність була обгрунтована з
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врахуванням особливостями їх кругообігу і відшкоду-
вання. При цьому категорія основних виробничих
фондів трактувалась як частина авансованої вартості,
представленої засобами праці, що беруть участь у ви-
робничому процесі, зберігають речову форму, перено-
сять свою вартість на продукт протягом декількох циклів
у міру накопичення зносу і одноразово відшкодовують-
ся в новій натуральній формі [1]. Така характеристика
основних засобів являлася натурально-речовою кате-
горією, а основні фонди — вартісною.

Основні фонди, будучи соціально-економічною кате-
горією, можуть існувати лише за певних соціально-еконо-
мічних умов. Зокрема, у ринковій економіці на зміну ос-
новним фондам введено в економічний оборот категорію"
основний капітал", який трактується як "частина капіталу
у вигляді знарядь праці, що зберігає свою споживчу
вартість упродовж кількох циклів виробництва, перенося-
чи її на продукт частинами в міру зносу" [2, с. 256].

Сучасними дослідженнями відтворювальних процесів
основних засобів встановлено, що в процесі свого круго-
обороту основні засоби проходять три стадії: виробничу,
грошову, товарну. Відповідно до цього економічний ме-
ханізм відтворення основних засобів аграрних підприємств
включає їх створення, виробниче використання, аморти-
зацію і відтворення в натуральному їх вигляді.

Економічна теорія розглядає дві форми відтворен-
ня основних засобів — просте і розширене. Просте
відтворення заключається у заміні ліквідованих основ-
них засобів в яких пройшов термін корисного викорис-
тання. Розширене відтворення основних засобів, крім
їх заміни, передбачає збільшення основних засобів,
тобто їх нагромадження.

При визначенні типу відтворення, окремі економі-
сти-дослідники використовують критерій вартісного
виразу основних засобів, розуміючи при цьому просте
відтворення, яке відповідає сумі амортизації по діючих
засобах, а під розширеним — вкладення в основні за-
соби в розмірах, які перевищують цю суму [3, 4]. Інші
— за критерій визначення типу відтворення основних
засобів використовують кількісні їх зміни [5].

Цікавою є точка зору А.М. Поддєрьогіна, який про-
понує при визначенні розширеного відтворення врахо-
вувати як кількісне, так і якісне збільшення основних
засобів [6]. При цьому необхідно зауважити, що кіль-
кісні і якісні характеристики основних засобів можуть
знаходитись у різних співвідношеннях, що безпосеред-
ньо впливає на формування типу відтворення основних
засобів виробництва. Але врахувати узагальнюючу
зміну кількісних і якісних параметрів всієї сукупності
основних засобів аграрного підприємства практично
неможливо [7]. Заслуговує увагу робота О.Ф. Рогальсь-
кого щодо інформаційного забезпечення у прийнятті
рішень для ефективного управління відтворювальним
процесом основних фондів [8]. Але вирішення завдан-
ня грунтується на оцінках і умовах сталого розвитку
підприємств із наданням прогнозу розрахункових показ-
ників на майбутній період і не передбачає багатокри-
теріальної оцінки стану основного потенціалу підприє-
мства, що значно обмежує управління процесом відтво-
рення. Тому додатковими критеріями визначення типу
відтворення основних засобів в аграрному підприємстві
може служити аналітична оцінка типу відтворення ос-

новних засобів, особливо активної їх частини, здійсне-
на на основі врахування змін кількісних і якісних харак-
теристик.

Таким чином, в економічній літературі відсутня харак-
теристика типів відтворення основних засобів аграрного
виробництва, що перешкоджає здійсненню об'єктивного
процесу відтворення з наданням йому аналітичної оцінки.
Вимагається удосконалення існуючих показників відтво-
рення основних засобів з огляду методики їх обчислення
та повноти охоплення сторін відтворювального процесу.

Провідну роль в отриманні аналітичної оцінки про-
цесу відтворення основних засобів відводять коефіцієн-
там оновлення і вибуття. Використання даних коефі-
цієнтів дає можливість з'ясувати:

1. Частку нововведених основних засобів за рік у
загальній їх вартості на кінець року.

2. Фактичний рівень вибуття основних засобів на
підприємстві.

3. Характер відтворення основних засобів на під-
приємстві (розширене, звужене, реновація).

Отже, відтворення основних засобів можна подати
у вигляді математичної залежності: якщо К
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При цьому К
ЗР

 розраховується за формулою:

 (1),

де ОЗ
КР

 — вартість основних засобів на кінець року;
ОЗ

ПР
 — вартість основних засобів на початок року.

Перший випадок, де вартість основних засобів на
кінець року більша, ніж на початку, свідчить про роз-
ширене відтворення основних засобів. Другий випадок
відображає процес реновації. Третій — звужене відтво-
рення основних засобів, який характериний сучасним
умовам більшості аграрних підприємств.

Характеристикою показників стану основних за-
собів і тим самим ефективністю відтворювального про-
цесу є коефіцієнти зносу й придатності. Ці показники
формуються під впливом низки факторів, серед яких
слід виділити темпи нагромадження й вибуття, зміну
технологічної структури. Дослідженням встановлено,
що особливістю зношення активної частини основних
засобів є значно більша частка втрати споживчої вар-
тості в перші роки експлуатації, ніж в останні, коли за-
лишок цієї вартості стає мінімальним.

Першочергово аналітичну оцінку процесу відтворен-
ня основних засобів необхідно розпочинати із комплек-
сного підходу вимірювальної системи, яка складається
із трьох блоків показників, що включають:

1. Показники руху основних засобів:
— коефіцієнт обороту — відображає швидкість

обороту вартості авансованої в основні засоби;
— коефіцієнт оновлення — дає можливість проана-

лізувати питому вагу основних засобів за їх структурою
на кінець року;

— коефіцієнт вибуття — характеризує інтенсивність
процесу вибуття зношених і морально застарілих основ-
них засобів;

— коефіцієнт зростання — визначає зростання вар-
тісного виразу основних засобів за рік;

— коефіцієнт приросту — визначає темпи прирос-
ту основних засобів;

— коефіцієнт сукупного відтворення — узагальнює
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оцінку процесів руху основних засобів.
2. Показники стану основних засобів:
— коефіцієнт зносу — характеризує ступінь зносу

основних засобів;
— коефіцієнт придатності — характеризує ступінь

придатності основних засобів.
3. Показники ефективності використання основних

засобів:
— фондовіддача;
— фондомісткість.
Комплексний підхід у застосуванні вимірювальної

системи зміни вартісного виразу основних засобів за-
безпечує базову оцінку процесу їх відтворення. Такий
підхід виступає вихідною інформацією у проведенні
подальшого дослідження з можливістю отримання ана-
літичної оцінки у сенсі економіко-математичного моде-
лювання процесу відтворення основних засобів аграр-
них підприємств.

Ідеологія економіко-математичного моделювання
надасть можливість забезпечити умови збігу за часом і
критеріальними оцінками стратегічного управління про-
цесом відтворення основних засобів виробництва. Сис-
темність його вирішення можна представити у вигляді
трьох інформаційно поєднаних функціональних завдань:

(2),
де F — формування потреби в основних засобах

виробництва, як завдання із прогнозування процесу
виробництва на підприємстві за умов його довгостро-
кового розвитку;

М — завдання моніторингу та ідентифікації основ-
них засобів на певний час функціонування підприємства;

R — завдання прийняття управлінських рішень за
умов ефективного використання основних засобів
підприємства.

Моделюючі аспекти системного підходу аналітичної
оцінки щодо забезпечення процесу відтворення основ-
них засобів аграрних підприємств необхідно проводи-
ти у декілька послідовних етапів із відповідним комп-
лексом розрахункових заходів.

По-перше, формування цілей аграрного підприєм-
ства щодо основного виду діяльності. В даному випад-
ку вивчається споживчий ринок та потреби у засобах
виробництва (залежно від характеру виробництва), орієн-
тованого на кількісні потреби ринку в сільськогоспо-
дарській продукції. Такий підхід запроваджується ме-
тодом експертних оцінок.

По-друге, прогнозування стратегії функціонування
основних засобів на рівні розробки календарних планів
за виробничими підрозділами (виходячи із агротехноло-
гічних циклів) сільськогосподарського підприємства. А
саме: визначення номенклатури основних засобів в об-
сягу виробленої сільськогосподарської продукції — об-
сяг V виробленої продукції або її вартість за кожною но-
меклатурою основного засобу � #$

%
���  — визначається на

певний час виконання календарного плану за формулою:

(3).

По-третє — моніторинг стану стану основних за-
собів (особливо активної частини) та їх розрахунок на
певних етапах використання як за окремими циклами
робіт, так і за господарством в цілому. Розрахунок до-
цільно розпочинати із визначення:

1. Виробничих потужностей основних засобів V
П
 з

поточним рівнем цін взагалі та окремо V
Пі

 за кожним
технологічним модулем (групою однотипних засобів
виробництва) за певний час виконання виробничого зав-
дання:

(4).

де ,
де V'

Пі
 — кількість відпрацьованих машино-годин і-

го модуля;
 С

і
 — вартість використання однієї машино-години

і-го модуля.
2. Фодомісткісті Ф

М
 виробленої сільськогоспо-

дарської продукції взагалі:

(5).

де В
Ф

 — вартість використання основних засобів
виробництва на певний час виконання виробничого зав-
дання.

Та окремо , за кожним задіяним основним
засобом:

, причому (6),

3. Матеріаломісткісті виробленої сільськогоспо-
дарської продукції М

М
 взагалі:

(7).

де В
К
 — вартість комплектуючих матеріалів;

 В
З
 — вартість запасних ресурсів.

Та окремо , за кожним задіяним основним
засобом:

, причому   (8),

4. Вартісного показника обезцінювання основних
засобів виробництва за певний час t їх використання
взагалі та за кожним задіяним В

о.і
, #& ��� ��. При цьому

швидкість обезцінювання основних засобів внаслідок
їх зносу пропорційна в кожний момент часу t його фак-
тичній вартості В

о.і
. Тоді швидкість обезцінювання роз-

раховується за формулою:

(9),

де В
0t

 
/ t=0

 =B
0
' — початкова вартість.

Розв'язуючи рівняння, отримаємо: . Оче-

видно, що .
Таким чином, запровадження економіко-математич-

ної моделі в аналітичній оцінкі відтворювального проце-
су основних засобів аграрного виробництва, дозволить
формуванню стратегічного управління щодо ліквідації
відхилень "виробничих траєкторій" та дестабілізаційно-
го балансу активної ресурсної частини підприємства.

Основні засоби аграрного підприємства, виходячи
із його специфіки виробництва, є багатовимірною ве-
личиною, що характеризує можливі відхилення від
цілей, від бажаного результату з урахуванням впливу
контрольованих і неконтрольованих чинників, прямих і
зворотних зв'язків. Тому задача побудови економічної
моделі відтворювального процесу основних засобів
характеризується високим рівнем невизначеності бага-
тьох змінних, що викликається зміною екзогенних па-
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раметрів, виникненням раптових змін та демонстрацією
випадкових процесів. Для отримання аналітичної оцін-
ки відтворювальних процесів пропонується використо-
вувати математичне сподівання випадкових величин,
якими насправді є інтервали і = 1, … , n.

Безумовно, що не в усіх випадках дані отримані в
результаті моделювання можуть використовуватись як
готові управлінські рішення. До того ж без аналітичної
оцінки відповідності моделі меті дослідження із засто-
суванням її результатів у економічному аналізі та управ-
лінських рішеннях може виявитися не лише малокорис-
ним, а й призвести до негативних наслідків. Існування
різних варіантів відтворювальних процесів основних
засобів і принципову неможливість точного вибору єди-
ного оптимального варінта спонукає до проведення ба-
гатоваріантних розрахунків і модельних експериментів
визначення стійкості і надійності отриманих рішень.

Дослідження відтворювальних процесів основного ре-
сурсного потенціалу підприємства як соціально-економіч-
ної системи слід здійснювати на підставі концептуальних
засад, що спираються на минулий досвід і грунтуються на
прискореному розвитку економіки на основі використання
знань і новітніх технологій, інтегруванні сучасних організа-
ційно-економічних і технічних досягнень, чіткій системі взає-
мовідносин суб'єктів господарювання між собою і держа-
вою, екологічній характеристиці та аналітично-інформац-
ійному забезпеченні процесами управління.

Таким чином, при отриманні аналітичної оцінки
відтворювальних процесів на основі економічних моде-
лей слід аналізувати наявність основних засобів, що в
процесі виробництва приймають форму факторів вироб-
ництва як елементів капіталу: виробництва та технологій;
ремонтної бази та комплектуючих матеріалів; рівня
підготовки та знань робочої сили, необхідних для орга-
нізації руху й обороту основного ресурсного капіталу,
що потребує свого відтворення.

Аналітична оцінка економічної моделі здійснюєть-
ся за системою економічних показників, аналіз яких у
визначені відрізки часу дозволяє виявляти елементи
організаційних недоліків функціонування моделі, про-
слідковувати захищеність її елементів від впливу оточу-
ючих моделей і внутрішню взаємодію елементів моделі
між собою. Якщо внутрішня взаємодія елементів між
собою вища, ніж їх взаємодія із зовнішніми моделями,
то така економічна модель налаштована на розвиток і
повинна високо оцінюватись [9].

Для стійкого функціонування економічних моделей
необхідна наявність взаємодіючих збалансованих фак-
торів, що справляють визначальну роль у відтворюваль-
них процесах основних засобів, і відповідають вимогам
економічного середовища. Невідповідність даним вимо-
гам спричиняє технологічний спад виробництва, скорочен-
ня обсягів грошових коштів, як показника спроможності
моделі функціонувати й розвиватись. При цьому розвиток
моделі або підтримка її функціонування на попередньому
рівні, полягає у розробці плану організації виробництва
на власних основних засобах або використанні обох
шляхів відповідно до вимог середовища. Відповідність
отримання аналітичної оцінки, побудованої на економічній
моделі реальним умовам, встановлюється після розв'язан-
ня задачі з конкретного напряму, що містить реальні дані,
які характеризують відтворювальні процеси підприємства

за попередні періоди, і порівняння здобутих результатів з
прийнятими рішеннями на підприємстві.

ВИСНОВКИ
Побудова економічної моделі відтворювального

процесу основних засобів аграрного виробництва — це
досить складний і трудомісткий процес. Внаслідок цьо-
го аналітична оцінка може сприйматися як наслідок цик-
лічного переходу від простого до складного, але у будь-
якому випадку вона має базуватися на вирішенні опти-
мізаційної задачі: за умови обмеженості оборотних ре-
сурсів агарного підприємства організувати вітворюваль-
ний процес основних засобів так, щоб його обсяг не
зменшувався, а зростав якомога ефективніше.

Підвищення ефективності виробничого процесу
можливе за умови інтенсифікації відтворення та належ-
ного використання діючих основних засобів підприєм-
ства. Дані процеси сприяють постійному підтриманню
технічного їх стану і надають змогу збільшувати вироб-
ництво сільськогосподарської продукції без додатко-
вого залучення інвестицій.

Аналітична оцінка процесу відтворення основних за-
собів націлена на реалізацію стратегії виробництва продукції
аграрними товаровиробниками, яка використовується пе-
реважно для мобілізації внутрішнього інвестиційного ресур-
су в досягненні максимального рівня його забезпеченості.
Тому є сенс у запровадженні економічної моделі щодо виз-
начення аналітичної оцінки відтворювальних процесів ос-
новних засобів аграрного виробництва як необхідний чин-
ник отримання прибутку при зменшенні витратної частини.
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